

# 門徒訓練+概要

## 基要課程 基督教教義 第二課：獨一神

一個人相信只有獨一真神，並相信這個真神以三個位格存在，會如何影響他的基督教信仰？持守三位一體的教義，為何會對一個信徒的日常生活產生影響？

有很多世界宗教都是一神，也就是說它們只敬拜一個神。基督教與其他一神論宗教相區別的特徵是什麼？我們持守的什麼教義，可識別出我們與眾不同的獨特性？

相信聖經所記載的獨一真神，意味著你承認這一個具體的神以一種精確的方式來啟示他自己，他不是某個一般靈性意義上的、模模糊糊的“神明”。

一個神有三個位格，這個概念令曆世歷代的人感到困惑。這是一個很難理解的概念，但是這不意味著我們應當避免討論這個主題，或者不再嘗試理解三位一體並它對我們生活帶來的意義。

有一些人不願意與具體的信仰團體為伍；他們堅持，他們是“屬靈的”。他們會認信一個“神明”，同時他們知道，在高天之上的某個地方，有某個更高力量。這種認信可以算作持守基督教關於獨一神的教義嗎？

當然不算。相信聖經所記載的獨一真神，意味著你承認這一個具體的神以一種精確的方式來啟示他自己，他不是某個一般靈性意義上的、模模糊糊的“神明”。

基督教傳統如何總結神對自己屬性的啟示？《威斯敏斯特教理問答》中有兩個問題可以幫助我們理解。

*第5題：神不只一位嗎？回答：只有一位神，唯一永活的真神。*

*第6題：這一個神有多少個位格？回答：這一個神有三個位格：父、子、聖靈；這三個位格都是同一個神，本體相同，能力與榮耀都是平等的。*

這些問題描繪了三一神——三位一體。一個神有三個位格，這個概念令曆世歷代的人感到困惑。這是一個很難理解的概念，但是這不意味著我們應當避免討論這個主題，或者不再嘗試理解三位一體和對我們生命的意義。

為什麼三位一體那麼重要？為什麼說耶穌是完全的神和完全的人，對我們而言是最佳的？為什麼說內住的聖靈是完全的神，對我們而言是最佳的？

三位一體的真理所帶來的若干意義，應當讓我們的心充滿熱愛與崇敬。首先請思考，神作為父，向我們啟示他自己。如果他沒有耶穌作為他的兒子，那麼他就不能是我們的父。當我們開始看到並欣賞聖經中所啟示的父子關係，我們就能夠對我們作為神的兒女在神的家庭中的地位感到驚歎。

在舊約中，希伯來人就有這樣一種對神的親密看法。他在雲柱火柱中的同在，他透過眾先知所說的話，以及他神蹟式的介入，都確實地印證了這位永活、主動、同在的神！

當耶穌來的時候，人們與肉身中的神同行。許多人並不理解他們所看到的事情，但是對我們而言，當我們閱讀聖言，我們就能夠驚訝地看到，舊約中的同一位神，居然在他的受造物中行走，並為了他的受造物而活、而死。

然後，當耶穌升上天去的時候，他留下一個應許給他的門徒，說他會差遣聖靈給他們。這不是第二等的安慰獎。這是他們父輩的同一位神本身，要來到，並住在每一個人裡面。何等奇妙！

對我們而言，親眼看見三位一體的現實，又意識到神在父的身份中、在耶穌的位格中、又在我們裡面的聖靈中完全顯現；這應當讓我們充滿喜樂，並大有盼望地生活！此外，神總是完全的三個位格，這個真理也是一個安慰。我們從來不必擔心，哪個神是我們可以尋求的。滿有主權的父王、被釘十架又高升的耶穌，以及偉大的勸慰者，他們總是在我們需要的時候與我們同在，我們可以尋求他們。請想像一下：神完全的三一位格持續地與他的百姓同在，他的百姓也可以尋求他。

當你將基督教的神與其他一神論宗教的神對比時，你會看到，它們的神總是只有一個向度。它們或許只是戰神，或者只是憤怒之神，或者只是一個無法被尋求的神。但是，在三位一體之中，聖經的神向他的百姓啟示他自己：他是創造者、父、辯護士、保護者、教師、勸慰者、救主、審判者、朋友、策士；他也是我們為了滿足所需而要求的一切，他完全地裝備我們，讓我們可以在他的國度裡面事奉。

否認三位一體的任何一個部分，就是不再真正相信聖經中的神。當我們拒絕相信神是我們的父，或者拒絕相信基督除了是一個好教師之外還會是什麼，或者拒絕承認聖靈與神在本體、能力和榮耀上是同等的時候，我們就是在持守一個錯誤的教義，並且就是在拒絕基督教。

三位一體的教義很難理解，但是一旦你靠信心來持守這個教義，這個教義就會為生活的方方面面帶來平安與喜樂。這是一個值得研讀、值得為此禱告，也是值得擁抱的教義。

此外，神總是完全的三個位格，這個真理也是一個安慰。我們從來不必擔心，哪個神是我們可以尋求的。滿有主權的父王、被釘十架又高升的耶穌，以及偉大的勸慰者，他們總是在我們需要的時候與我們同在，我們可以尋求他們。

## 回顧所學

- 儘管許多宗教都是一神論的，但是只有基督教相信三一神——父、子、聖靈。
- 否認作為完全神的三位一體的任何一個部分，就是否認聖經的神。
- 神一直是、完全是、不改變地是、總是三位一體，這個真理令人安慰。在這個神裡面的位格之間，沒有改變。這三個位格總是與他的百姓同在，他的百姓也總是可以尋求這三個位格，好讓我們總是擁有我們需要的一切。
- 三位一體教義的困難，不是不研讀它、不理解它的藉口。研讀這個教義，並為神在三一真理中的美善而喜樂！

## 你的觀點

- 神的位格中，哪一個是你覺得最難理解、最難相信的？祈禱，並求主向你啟示他自己的屬性。求他幫助你，將那個真理應用到你的生活中。
- 你曾被如何教導過關於三位一體的教義？你如何向別人解釋，神既是一個，又有三個位格？

經文引用自中文聖經新標點和合本。允許使用。版權所有。

所有其他內容版權歸©2019 加拿大環球廣播所有，只要是為了傳福音並且不對所使用的材料收費，可以自由使用。查看更多許可證詳細資訊，請訪問

[www.discipleshipessentials.org/licensing](http://www.discipleshipessentials.org/licensing)